

# EL AFRICA.

PERIODICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

EN ESPAÑA.—Ano  
ESTADAS.—Ano  
ESTADAS.—CINCO pesos fuertes, oro.  
pago directo.

PRESTAS

ESTADAS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

EN CUBA

Dirección y Administración del periódico

16.-General Moreno.—16

REMITIDOS Y COMUNICADOS.

Avisos y anuncios

EN CUBA

A los suscriptores mitad de precio.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Bandera blanca

Hermosa y patriótica es la epístola que *El Pueblo de Puerto Príncipe* inserta, y que *El Liberal de Madrid* copia íntegra.

Materia abundante proporciona para la formación de varius fondos, ¡que cariño á Cuba, qué apreciaciones hacia España, qué perspicacia y profundidad de conocimientos para ver á través de los tiempos, que están puivenir, los resultados de una funesta confrontación entre la Metrópoli y su colonia! transparente, cristal se le representa al autor lo ignoto de la historia, á la manera que el viejo lee en el corazón de la juventud sus inacaudititos misterios.

Cuba marchaba por triunfal senda, guinda por el pensamiento cubano, y á la hora de las misas ha pringido fugo al campo tan cuidadosamente cultivado.

¿Quedarán energías para reconstruir, iguales á las que se emplearon á destruir?

¿Cuántas generaciones habrán de consumirse antes de que la dulzura de la paz y las venturas de la civilización vuelvan á hacer la vida amable en nuestro país?

Hay que detenerse y reflexionar antes de seguir adelante, como se detuvo Coriolano, vencedor, á las puertas de Roma, prefiriendo la salvación de la patria á la propia satisfacción.

Hay que detenerse y pensar si es licito llevar la guerra hasta la degradación de la Patria.

La paz se recibiría hoy en Cuba como la señal inequívoca de la intervención del cielo. En el corazón firme del guerrero se albergan para encubrirlo, al lado de la resolución sensible de morir ó vencer, los sentimientos mas suau-

ves que adorna al ser humano.

Levantad vuestros corsaches y salvad vuestro país... Así escribió el autonomista Freire, así habla ese correcto y profundiísimo pensador que rechaza los esfuerzos suicidas, los terrenos vedados al triunfo de una legitimidad, el aniquilamiento de una grandeza.

Pide la paz, acude á la bracha que el enemigo ha abierto con su metralla y presenta la enseña de parlamento; lo que dice de Coriolano, él lo realiza. ¿Qué pruebas más claras que Cuba lucha de poco tiempo á esta parte, por el solo empuje que dió á sus primeros pasos y que la velocidad adquirida va en disminución llegando al ceroano fin que obstáculos retardatrices la han hecho por escaso tiempo atenuar su expansión?

Esa carta disminuirá en los centros auxiliares al movimiento insurreccional, la efervescencia sediciosa; quizás algunos la concibieran, pero su propia dignidad repugnase la iniciación por el Estado Mayor de Cuba libre. esa carta aparece como intervención angelica de la paz, en el campo que se siembra con la muerte.

Dichosa Cuba si levanta el corazón de sus hijos, si se aparta de ese piélagos donde se os curecen todos los sentimientos.

## DELIRIOS DE UN SUEÑO

Era una noche plácida y soena del mes de Julio, ni la mae pequeña nube cubría el estrellado cielo, ni sentiese al rededor más el mas débil sonido; todo estaba en calma, la naturaleza dormía el sueño apacible de las noches del cañuoso otoño. La luna, esa hermosa y melancólica compañera nocturna de nuestro globo, daba sus tiutas blanquecinas al mar, reflejando débilmente

entre sus ondas, y formando estela luminosa como agrupación innumerables compuestas de microscópicos y fulgurantes seres, que brotaban de entre las azuladas aguas del poético Mediterráneo.

Sentado en el pico mas alto del monte Acho y en noche tan hermosa, dejé salir mis pensamientos á su libre voluntad, agrupándose mil ideas patrióticas, y como corcel sin freno, mi imaginación corrió por los anchos campos de la historia. En cada lugar que mis mirada descubrian, evocaba las sombras del pasado, y pasaban por mi alegre frente como en linternu mágica, los gloriosos restos de los que fueron las glorias de España y la admiración del mundo.

Yo veia á ese barón insignie, santo y sabio por todos reconocidos, á el monje Cisneros en fin, tremolando el morado pendón de Castilla, símbolo de tantas glorias, y bandera triunfante en mil combates, implantándolo sobre los muros de la antigua Cartago. A Carlos I, cubierto de acerada armadura tomar posesión de la Vela, ganada por los esfuerzos de nuestros abuelos. A el Marqués de Santa Cruz, abierto de heridas manando sepasar de tantos siglos, sangre divinizada por su martirio en las Velez. Andrés Doria con sus galeras convertidas cada una en baluarte de la nación que sirviera con tanto saber como valor. A Pedro Navarro asentando sus primeros y rústicos cañones, sobre Orán. Al Marqués de Lede, quitando la piratería que infestaba estas costas, al de las Minas, haciendo alarde de su temerario valor en Alcazar Quivir. El de Valdecañas cautivo por defender á Dios y á su amado Rey. Pero sobre todo se destacaba el Conde de Montemar, encima de blanco corcel arenado á la célebre infantería,

honra de su patria; y finalmente á Odonell firmando la paz chica consecuencia lamentable de una gran guerra. Todo esto, y mucho mas, vi aquella noche inolvidable, y seguí pensando en aquél venerando museo de nuestras glorias en esta tierra abandonada de África.

La brisa cargada de aromas, que recogía del monte, el silencio que me rodeaba y aquella melancólica y tibia luz de la luna, adormecieron mis sentidos, cerraron mis párpados y dormí un sueño tranquilo y dichoso, como el que tiene la conciencia pura y sin mancha. ¡Cuánto daria por no despertar! ¡Cuánto hiciera por realizar la obra que en mi apacible letargo contemplé! Allí á mil pasos de mí, vi á mi pueblo, á mi adorada Ceuta, como sultana reclinada en encantadores cojines rodeada de jardines que esmaltaban fragantes y preciosas flores teniendo á sus pies el mar como cinta de bruñida plata; no había murallas ni cañones, ni soldados, ni fuertes baluartes; todo desapareció hacia muchos años; un pueblo activo y laborioso bullia como abejas de dispersado colmenar; por sus anchas y adoquinadas calles, mil esbeltas chineneas romitaban por sus anchas bocas espeso y negro humo que corría á merced del viento, entoldándola diafanidad desu cielo purísimo. Fábricas por todas partes veia dando ocupación y trabajo á sus honrados vecinos y á todos cuantos acudian de las partes mas alejadas de la tierra en busca de un pedazo de pan contribuyendo con sus esfuerzos á el progreso de la industria humana, base del engrandecimiento de un pueblo, que comprende sus sagrados deberes. El ruido de sus tremendas máquinas, los pitos de los capataces y la infinidad de carros que acumulaban en sus muelles el hierro labrado, el algodón tejido y otras cien clases de manufacturas é industrias

trias formaba ese reunido ensordecedor propio de un país nativo y adelantado. En su cómodo y abrigado puerto esperaban barcos de todas las naciones, ostentando en sus altos mástiles, como cañíberal imángeo, bandera de todas nacionalidades formando con sus diferentes idiomas, una algarabía infernal.

Allá lejos muy lejos oíase el sonido de la locomotora, que recorría regando sus riegos y ceniza los encantados y pintorescos campos del Maghreb llevando en su seno la vida y el progreso,

El telégrafo, ese alambre misterioso que transmite las palabras conductor y crisol de la civilización moderna penetra en el misterioso África llevando a sus desconocidas regiones la cultura y el adelanto de la Europa. Mas lejos y como cerrando el horizonte estaba el célebre monte de Tarifa con su faro que como saliendo de entre las aguas desaparecía a intervalos y volvía de nuevo a brillar con mayor intensidad dejando con su luz incierta claridad, bastante para divisar en sus antiguas murallas los leones y castillos del invicto escudo Ibero. El alerta de un centinela de la fortaleza a cuyos pies estaba, me hicieron despertar, haciendo ver la realidad, y en el fragil castillo de naipes redó por el suelo aquél sueño que por unos cortos momentos tan feliz me había hecho.

Cénta yacía a mis pies como siempre, con sus negriscas murallas, rodeadas de cañones sus estrechas calles desiertas como oscuro panteón, sin comercio, sin industria, sin puerto ni barcos ni nada, todo había desaparecido; al volver a la triste pero verdadera realidad y mi ciudad querida el hermoso baluarte de España, la mejor piedra que esmalta su corona, segía como siempre cual huértna que lleva su desconsuelo sin tener una madre cariñosa que se que sus lágrimas y la redima del horrible abandono a que la condena el destino, el olvido eterno de los siglos que parecen olvidando su gloria y su honroso título de Ciudad fidelísima que un sabio y heroico Rey le concedió en merecido premio de su constancia de amor a esa patria adorada y España que le ha olvidado por completo.

Gibraltar seguía como siempre, ese negro y fatídico peñón aspiración constante de una raza insignie y punto donde converge sus deseos, tremolaba en

su fortificaciones la bandera de la nebulosa y codiciosa Inglaterra. El campo moro igual que lo viera la vez primera en los días felices de mi infancia, verde, misterioso con sus leyendas y misterios cubierto por torres guarneadas de soldados, no de la industria y el progreso, pero si de la destrucción y el exterminio de la maldita guerra.

Sin puerto, sin barcos, sin fabricas, ni industria cuanto parísca oce el sudor del trabajo al hombre, veian mis todavías atletas lo espíritu, y bajé de aquel monte donde tanto goso cruce las desiertas calles de la ciudad a esconder mi dolor.

ESOPÓ

## Actualidades

Desconocemos el interés que puede tener parte de la prensa española para zarandear todos los prestigios de algunos sacerdotes de nuestra política y atribuir a algunos de ellos pretensiones dirigidas al General Martínez Campos.

Unos afirman que Segasta no se gasta, y volverá pronto al poder pues la crisis está en puertas; otros que sostuvieron que España necesita ministros jóvenes que representen fuerzas y entusiasmo, ya hoy opinan de Cánovas, que aunque ceso se queda no va a abandonar la fuente que encontró tan turbia, para que otro pueda aprovecharse de las purezas actuales.

No á faltado alguno que, ya haya anunciado la vuelta del caudillo y hasta los sucesos en el gobierno de la isla y campaña.

Hay un periódico barcelonés que encuentra trocados los papeles, y que como el Sr. Cánovas no tiene á su disposición las tropas, ni el Sr. Martínez Campos dispone de la Gaceta, se encuentra vacante la Presidencia del Consejo y la jefatura del ejército. Vamos que esto es una galimatías de opiniones y hay que tomar la preocupación de despreocuparse de todas ellas.

Lo que nos interesa es la victoria que alcanzamos, lo que nos enorgullece es que salte un héroe de cada soldado y un general de cada jefe, y á vivir.

El Rey de Portugal reconoce hoy que la unión ibérica hubiera engrandecido el reino lusitano, manifiesta lo interesado de los pactos germano-anglo-portugueses y vé en Alemania la aspiración ingrate de un coloso sobre el débil, juzga resarcidamente á Inglaterra como el infierno dantesco que pregonizó la muerte de la rique-

za portuguesa y piensa solo en las ventajas de su unión con España. Será tarde?

Los japoneses van reenvolviéndose como pueblo guerrero y conquistador.

El progreso occidental ha demostrado que la civilización como el sol viene de Oriente & Occidente. Japón se ha engrandecido con Europa; pero desconocemos si es aliento de los pueblos civilizados la inclinación al hielo.

España no tiene esa mancha, pero el imperio japonés ha ocupado posesiones españolas, según anuncian algunos órganos de la prensa.

Si hay que dar crédito á la versión, qué solución tendrá el problema?

## Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el 11 de Noviembre de 1895, presidida por el Alcalde por S. M. Don Diego Mas y Fortea.

Leída al acta de la anterior fue aprobada.

Pasa á informe del Sr. Arquitecto solicitado del Sr. D. Domingo Miralles que solicita abrir una puerta entre las casas número 8 y 10 de la calle del Río.

Se aprueba participar á los vecinos que solicitan abrir establecimientos, inscriban en el Registro Civil de la Comandancia General la petición que solicitan, y que con el documento oportunamente resolverán lo que estime conveniente.

Pasan á Bonificencia algunas instancias; y aprobadas algunas cuentas y recibos se levanta la sesión.

## Maniobras Militares

Describir un acontecimiento, como el que motiva estas líneas, sin conocer perfectamente todas las operaciones de campaña y el tecnicismo peculiar del instituto armado y cuando las apreciaciones más lisonjeras tienen que rematar el juicio, resulta incluso, censurable, molesto e imprudente.

Pero hay que hablar de ello lo que se sepa, aunque no se sepa hablar, lo que se conozca, moléstamente únicamente tener que alabar lo que de alabanza es digno, por temor á interpretaciones más ó menos rectas.

En todas las pequeñas labores, se tropieza con dificultades, y nosotros nos hemos hallado en este importante asunto con obstáculo sobresaliente por demás.

El día 4 del presente salieron las tropas que guarnecen esta fuerte ciudad á simular la defensa de la plaza y ataque del fuerte Príncipe Alfonso,

tomadas las posiciones convenientes por locales y aparente empuje se dió ejercicio y práctica necesarias al soldado pues que la paz como dice un escritor militar sanguineto los aceros.

Los ataques, avances y retiradas hechas en el mayor orden y regularidad, las oportunas voces de mando encajaban perfectamente á los fines y resultados que se señalan en el arte de la guerra.

Como es natural suponer en este simulacro, y aun mas en los grandes ejércitos puede existir alguna tolerable deficiencia.

Aquí es verdad que la pericia de jefes ilustrados y que la mayor de ellos han recibido su bautismo de sangre en luchas pasadas aseguraron un éxito que se suponía de antemano.

Señaladas las posiciones y ventas alcanzadas por el enemigo se hizo la demarcación para continuar el dia siguiente la batalla emprendida.

El numeroso público esperaba el dia cinco á los ejércitos expedicionarios, menores en número seguramente que el de los expertos; y emplean nuevamente los aprestos suenan las cornetas, retumba el cañón; las bayonetas forman haces de luz; galopan los caballos y se ve aquél maravilloso estruendo e impotente.

La iniciativa, organización y disposiciones de nuestro Ilustre General Gobernador Excmo. Sr. D. Manuel Correa, han venido á convencernos mas esta de vez de los méritos de la Autoridad referida.

Lejos está el dia de una lucha ó por el campo por las buenas relaciones existentes entre España y Marruecos y las demás naciones, pero si el caso nos presentara un enemigo, garantiza está la seguridad de esta fortaleza con caudillo como el Sr. Correa.

Al escuadrón Cazadores de Ceuta no ha podido pedirle mas corrección en todos sus movimientos, por eso hacemos la excepción de colocar á esos 60 hombres que forman el escuadrón en este lugar. El África número 2 ha probado una vez mas la inteligencia de su coronel secundado en sus actos por sus subordinados que por dia levantan al instituto á la cultura de los batallones mas regulares disciplinados sus soldados en masa aun perfecto y compacto cuadrado de hombres; en filas, por cada una prolongación de un solo individuo.

El Regimiento de África 3 conserva el espíritu especial el sabor único, del Fijo de Ceuta, cuya gloria tradicional es conocida.

La artillería los Real Cuerpo de las Real Armas de ambas maneras hay que saludarlo.

La Marina & Ingenieros cooperan de el éxito.

¡De quien es la victoria?  
Nuestra que tenemos tales soldados.

## El Escudo de la Patria, En las manos de hijas predilectas

El salón de Consejo del Regimiento de África n.º 12 es pequeño para sostener la grandeza de la obra que le exhibirá en breve. El escudo de la nación que considerando pequeño el mundo conocido que fué escenario donde se desarrollaron los más sublimes esfuerzos del héroe, y la historia más hermosa de ese gran álbum de las generaciones y que tuvo de ensanchar el mármol de sus glorias con el *plus ultra* de occidente, bordado en oro, plata, seda y piedras preciosas aquel monumento simbólico del sol de los esfuerzos por la delicada mano de la mujer, mitad de nuestra alma, es grandeza incomprendible que no pueden experimentar los que no se agiten a las vibraciones del amor nacional, quien sea sordo a la voz de la ternura y exponga en lo divino del sentimiento.

Conocemos que un pensamiento moral, digno alto es en la sociedad actual una centella encendida en la glacial corriente del indiferentismo, pero se precisa ver la obra que admiramos y que somos insuficientes al describir, para que resparezca la llama del entusiasmo.

Si la obra que han creado las laboriosas y distinguidas señoritas África González Quevedo y Hermenegilda Benaclo y Sánchez, es la más perfectísima labor que pudiera presentarse en una Exposición y que Ceuta ha producido en esta serie de confecciones, sin que esta afirmación justa pueda creerse como nacida del amor al pueblo en que ha visto la luz del día, del que ha absorbido sus instantes y gozado en sus grandezas y padecido en sus errores y sea tan modesto que alebe el genio de los hijos de Ceuta; pero quien conozca otros preciosos trabajos debidos a las pectorosas manos de esas hijas que honran su pueblo, conocerán que lo mal expresado de este juicio es pálido ante la maravilla que le ocasiona.

Ese trabajo no puede apreciarse en sus méritos, ni en las líneas de un periódico, ni con el valor del dinero, vale tanto como la satisfacción de una cariñosa madre ante los deudos de admiración hacia sus hijos y con el agradecimiento imprecedero de un pueblo.

## A Luis Pitín

Con qué reuniones caseras, mi querido Luis!

Es posible que todo lo que habeis dicho en vuestro artículo "Reuniones caseras y economía doméstica" sea muy interesante y por demás originales a señores que la componen y principalmente las de Pavana; pero no son de menos importancia las familiares reuniones y bailes al fresco de la familia Remolacha, cuyos pésitos vistosos nos proporcionaba hacer

buen gusto de antípirina con los dolores de cabeza que con sus gritos nos producía.

Allí se reunían todas las noches las señoras de Modorro, condesa del Alcachofa y marquesa del Tabernáculo, sobrina colateral del conde de los Patores emparentado en linea recta con el duque de un valenciano de Sales amantadas en Pancorbo, prvincia de Castilla Blanca y otras muchas que con sus pueriles retulios nos pasaban a amenizar dar y mayor esplendor a su to.

No creas que aquí faltaba la clásica lotería ni tampoco los infantiles alborotos con motivo de este sport que tanta ilusión a jóvenes y viejos cuando la fortuna no les era adversa, como siempre lo era así a la señora de Modorro, que siempre que se encontraba escasa de recursos imploraba con ardiente fervor una plegaria a S. Benito interrumpida de vez en cuando por los rebrotos crudos del adobado con que su consorte soñía obsequiarla por lo muy aficionada a las gatas.

Hab de saber mi querido Luis, que aquél no era un cinco céntimos lo destinado al fondo sino que se daban la contribución porque la fondista solamente se contentaba con reunir diez ó doce reales diarios, capital que hasta el día de la devolución podían producirlo en una gresca de banea para la adquisición de una sombra de pelo de cabrío color de luna menguante muy en boga en esos tiempos y del que posee la señora de su capa un procurador de Archena, que se encuentra en esta plaza, para adquirir una buena cantidad de rifles mormones presidente de la época de Abderaman I. y quiere ver si por mediación de la capa simpatiza con él pues dice la mira con cierto interés y tiene ojos provocadores.

Pero nosotros éramos más aristócratas, teníamos bailes los Jueves y Domingos en un sitio hijiénico y por demás apropiado:

Una elevada y salutifera azotea a la que nos conducía una escalera de madera de pino, alumbrada por un candil cuya luz a media potencia espardía su foco estanquando en nuestras caras el color y brillo de donde de descendía; dos bancos forrados de bulto negro y media docena de mesas bocas abajo ocupadas por mamás graves y suspirantes acordándose de sus buenas tiempos; un músico ambulante traído expresamente deleitándonos con sus armoniosos compases y al son de estos, varias parejas deslizándose por el mullido piso, en ladrillado en parte, y rogando a Dios no descargue la nube, que sobre sus cabezas amenaza terminar tan agradable acto.

Este es el cuadro que presenta

nuestros bailes nocturnos; gno es verdad que son por demás originales amigo Pitín?

Una señora muy arropada con el mantón por cima de la cabeza, e causa del relento y que estaba sentada en una meseta de claveles me decía la otra noche al mismo tiempo que del acordeón salían las armoniosas notas de un wals-polka:

— ¡Que daría yo porque mi Prudencia estuviera aquí participando de estas fiestas; pero el pobrecito siempre como hoy, como coles con carne fraca tiene que hacer la digestión durmiendo un ratito sobre el codo encima de una cómoda de palo santo y como ahora hay que temerle tanto a los cólicos no ha podido presindir de su costumbre.

Otra señora que por su obesidad aprisionaba fuertemente una tripa moribunda que le servía de asiento, me decía siempre que la pendiente de desagüe me conducía al rincón donde se hallaba:

— Hijo mio; de aquí... al cielo Y es verdad que poco faltaba en relación a lo elevado que estábamos. Y por último algunos del sexo feo por asemejarse al bello se colocaban un pañuelo ó el periódico "Tela corredia" a la cubata, en ocasiones que faltaba alguna señorita a lo que se prestaba muy gustoso.

Sin tener mas detalles que darte suplico influyas para la desaparición del cajón de los cubiertos que existe en la escalera ya citada, del que conserva muy buenos recuerdos mis pobres tías y que siña producido bastante el fondo.

## ROSTROSUCIO.

## Noticias

**DESPEDIDA.**— Nuestro querido amigo D. Juan Mena Torralba ha marchado para Huércal-Overa donde ejerce el cargo de Escribano.

Quisieramos dedicar las páginas que merece "en su honor" el autor de "la Administración de Justicia" en Ceuta, pues que el afecto que ha sabido inspirarnos a los que le queríamos fraternalmente bien lo merece.

Al partir, abandonandonos por algún tiempo el Sr. Mena, deja un hueco en la amistad difícil de llenar, se ve privada Ceuta de un defensor, y los que le conocían superficialmente la añoranza de su trato. Antes de marchar nos indicó que este periódico en su nombre, le despidiese de sus numerosos amigos, y ofreciera a estos su consecuente amistad y servicio.

**SEGUROS.**— Nuestro querido amigo D. José Rebollo, re-

presentante de la Asociación de Seguros, que inscribió en la expedición y a nombre de vecinos nuestros un buen número de haciendas y fincas.

La índole caritativa y altamente benéfica de la institución que representa y las condiciones ventajosas de la Contratación hacen que recomendemos al querido amigo nuestro Sr. Rebollo sobre otro cualquier.

El exceso de original nos veda insertar una revista que esta misma redacción se ha escrito; pero creemos que esta recomendación que hacemos deben satisfacer al vecindario.

**PARA CURA.**— En el vapor correo ha salido con dirección a la Península y de esta sale para la campaña de Cuba el joven D. Juan Morejón y Andrade.

La circunstancia de haber solicitado del gobierno un puesto en las filas del ejército, y la de ser un honrado e ilustrado vecino nos invitan a despedirle y deseárselle la misma suerte que la alcanzada por tantos hijos de Ceuta que heroicamente luchan en ingrata tierra por el honor de España.

**BAILES.**— Muy en breve la sociedad titulada "La Amistad" reanudará sus tareas recreativas y que fueron también agradidas por la juventud de Ceuta.

Felicitamos a los padrinos de la criatura.

## AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE CEUTA.

### CONTA DURIA.

Estado demostrativo de los pagos verificados, por obligaciones del presupuesto del actual ejercicio económico, y del ampliado de 1894-95 durante la presente semana, con arreglo a la distribución de fondos acordada por el Ayuntamiento, en sesión de 2 del mes actual.

CAPÍTULO 1.	Ptas.—Ct
Gastos del Ayuntamiento.	8810-15
CAPÍTULO 2.	
Policia de Seguridad.	1805-00
CAPÍTULO 3.	
Policia urbana y rural.	1794-68
CAPÍTULO 4.	
Instrucción pública.	165-00
CAPÍTULO 5.	
Beneficencia.	1225-00
CAPÍTULO 6.	
Obras públicas.	188-90
CAPÍTULO 7.	
Corrección pública.	143-25
CAPÍTULO 9.	
Cargas.	904-27
CAPÍTULO II.	
Imprevistos.	242-40
Ampliación.	00-00
TOTAL.	9278-65

Céuta 16 de Noviembre de 1895  
v.º n.º El Contador  
El Alcalde, Rafael Orosco  
Mas

**Fijémsese en la cuarta  
plana, anuncio de los  
Grandes Almacenes  
del PRINTEMPS DE  
PARIS.**

Imp: de García de la Torre

## ANUNCIOS.

**PAPEL PARA ENVOLVER A 3 PESETAS ARROBA**

**VAPORES CORREOS  
DE LA  
Compañía Trasatlántica**

ANTES DE A LOPEZ Y COMP.  
Servicio oficial mensual entre

**BARCELONA Y MOGADOR**

con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Babat, Casablanca, Mazagan y Safi.

**EL VAPOR**

**Rabat.**

**Salida de Barcelona; el 18 de cada mes.**  
**Salidas de Ceuta:**

para Cádiz, sobre el 22 de cada mes,  
para Málaga, del 4 al 12 de cada mes.

**Admite carga y pasajeros.**

La carga que conduzca el buque para esta plaza, se alijará por cuenta y riesgo de los receptores y se entregará sobre el muelle á la presentación de los conocimientos.

**Consignatarios, Sres, Blond Hermanos.**

**ROYAL**

**Compañía de seguros contra incendios y sobre la vida.**

**Oficinas principales.—Royal Insurance Buildings  
En Liverpool. —1 North John Street.  
En Londres. —28 Lombard Street.**

**Establecida legalmente en España con sujeción á las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de primero de Octubre 1873.**

**GARANTIAS**

Capital librado	Ptas. 9.417.550
Fondo para incendios	
" de conflagración	
" de reserva	
Saldo de pérdidas y ganancias	79.585.250
Fondo sobre la vida	108.544.600
Total Ptas.	197.547.400

**—Pagado por siniestros 434,53.5350.—**

Las pólizas de esta Compañía pueden rescindirse al fin de cada año.  
El infrascrito, habiendo sido nombrado gerente de la Compañía por Gibraltar y su campo, dará los informes que se deseen para efectuar seguros sobre incendios y sobre la vida.

**JUAN GARESE—GIBRALTAR.**

**25 p<sup>s</sup> mas de fuerza.** Cemento inglés (Portland) de la mejor clase, de venta á precios razonables en los almacenes de ferretería y plomería de A. DOCTTO Y Cie.—Calle Cordoneros.—Gibraltar.

**LÍNEA DE NAVIGACIÓN MARROQUI**

**DE  
N. PAQUET Y  
COMP.**

Entre Marsella, Ceuta, Gibraltar, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Safi, Mogador e Islas Canarias. Tocará en este puerto los días 11 y 26 de cada mes, despachándose pa-

ra dichos puntos á las pocas horas de su llegada. La carga que conduzcan estos vapores, será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores quienes se servirán tener en el muelle una persona que provista de los conocimientos, la recoja, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamación alguna por falta u otra causa según las prevenciones de los conocimientos.

**Consignatario Viuda e hijos de D. José Mas,**

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vomitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

Dó vente en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

**PARIS**



**Printemps**

NOVEDADES

Remítense gratis y franco

el Catálogo general ilustrado en español ó en francés, encerrando todas las modas de la ESTACIÓ

de INVIERNO, a quien lo pida á

**M. JULES JALUZOT & C<sup>ia</sup>**

PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios.

Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos están indicados en el Catálogo.

Para las Canarias, Baleares, y Posesiones españolas de África, expongámonse franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario, al recibir "de su pedido, los gastos de y fletes desde este puerto.

**AVISO**

Con gran ventaja en los precios encontrara el público de esta Ciudad buen surtido de **MATERIALES CURTIDOS** en el establecimiento situado en la calle de Gomez Pulido número 22 (Rebellin).

**DURIFIQUE Vd**

**EL AIRE  
quemando  
PAPEL DE ARMENIA**

El mejor de los DISINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

**PAPEL DE ARMENIA**

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEDRAN Y C<sup>ia</sup> — BARCELONA

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.